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Nr. 55 Inreg. Trib. Braşov S. II No. 6 . II, 71/942 19 Iulie 1942 Anul 105

Academia 
Comercială

f de I. B ozdog

Acum când Academia Comercială 
, din Cluj trebue să înceapă şi al treilea
I an de activitate tot în pribegie se pune
i din nou problema bunei ei funcţionări.

Oraşul nostru a învitat această 
. înaltă şcoală în cel mai potrivit centru 
economic, unde prezenţa ei şi spiritul de 
activitate şi creaţie ştiinţifică îşi găseşte 
cel mai prielnic teren de a se şi pune în 
practică înaltele teorii.

S’a comis însă dela început o gre
şeală fundamentală, când conducerea mu- 
aidpiului nu s ’a îngrijit şi de un local 
potrivit pentru funcţionarea cât mai co
modă şi rodnică a Academiei. A învita 
ea insistenţă pe cineva şi a-l lăsa apoi 
în voia sorţii să-şi bată capul cu plasa
rea şi aranjamentul n’a fost un semn de 

Ikceră grijă pentru binele obştesc şi 
românesc.

! Deaceea a funcţionat în primii doi 
kani în trei şi patru localuri, având bi- 
ftowrile Rectoratului în edificiul Camerii 
■ de Comerţ, iar cursurile când la liceul 

„A, Bârseanu", când la liceul rom. cat. 
când la liceul „Meşota

în preajma noului an şcolar soarta 
Academiei pare a fi tot aşa de nelă
murită.

Dacă s ’ar transforma în realitate 
noile combinaţii de plasare ale Acade
miei, s’ar lega de o soluţionare nenoro
coasă şi distrugerea alor două şcoli se
cundare din Braşov.

Mutându-se Academia în localul 
liceului „A. Bârseanu“ ar trebui să-şi 
părăsească propriul local cea mai veche 
şcoală comercială superioară din întreaga 
ţară, fără ca cel puţin Academia sâ fie

1 ajutorată.
Liceul eomercial „A. Bârseanuu este 

j|înfiinţat cu multă trudă şi din grelele 
? sacrificii ale breslelor negustoreşti din 

Braşov încă la 1869. N’ar fi deci indi
ferent pentru opinia publică braşoveană 
sâ-şi vadă una din ctitoriile ce-i formează 
titlul de mândrie pe terenul educaţiei 
naţionale, pusă în stradă, sau ajunsă anexă 
a Uceului I. Meşota — şi el o altă mân
drie a Braşovului. — Acesta din urmă 
h’ar putea funcţiona fără internat, care 
s’ar desfiinţa automat, fără ca liceul co
mercial să-şi poată urma şi îndeplini 
programul peste măsură de greu şi în
cărcat cu ore de teorie şi practică.

Însăşi Academia ar trebui să func
ţioneze tot împărţită, iar laboratoarele 

,şi bibliotecile, etc. să rămână în al trei
lea loc.

In loc de soluţie s ’ar ajunge la dl- 
soluţia celor 3 instituţiuni.

Această extrem de importantă pro
blemă a Academiei trebue rezolvată

Speranfe
indreptafUe

Intr’o serie de articole am tra
tat diferitele aspecte ale proble
mei Românilor de peste hotare. 
Vitejia soldaţilor noştri, cu preţul 
unor sângeroase jertfe, a isbutit 
să rezolve chestiunea celor din Ră
sărit. Pe noi trebue să ne preo
cupe însă şi soarta fraţilor din Su
dul Dunării, căci se pare că o ra
ză de speranţă se revarsă şi pen
tru ei, atât de oropsiţi şi de nă
păstuiţi de vitregia vremurilor şi 
mai ales de nepăsarea noastră.

E o datorie a noastră dintre 
cele mai elementare să ne ocupăm 
din bună vreme, de viitorul lor, 
deoarece la masa verde, unde se 
va hotărî pentru mult timp soarta 
naţiunilor, numai acele chestiuni se 
vor pune, cu şansă de reuşită, 
care în prealabil au fost discutate 
şi lămurite.

Komânii macedoneni au des
făşurat, în imperiul otoman, o ac
tivitate naţională dintre cele mai 
frumoase. Ei vedeau clar că nu
mai în cadrul acestui imperiu este 
asigurată desvoltarea lor culturală 
şi naţională.

Apostol Mărgărit a conceput 
în 1886 în lucrarea sa: „Les Grecs, 
les Valaques et les Albanais de 
l’Empire otoman“ şi un plan po
litic prin care Turcia trebuia să se 
sprijine pe Români şi pe Albanezi,

de N. Babole

pentru a-şi asigura existenţa ame
ninţată.

Prăbuşirea imperiului a spul
berat aceste speranţe. Românii, îm
părţiţi în patru state deosebite, 
erau sortiţi desnaţionalizării. Ga
ranţiile date de aceste state Ro
mânilor macedoneni, privitoare la 
autonomia şcolară şi bisericească 
prin pacea dela Bucureşti (1913), 
s’au adeverit iluzii deşarte.

Tratatul delà Versailles a fost 
entru ei o nouă şi amară des- 

Tiîizle. Deprimaţi, Rumânii- mace
doneni iau din nou toiagul pribe
giei. Psihoza emigrării ia locul ho- 
tărîrii de luptă de altădată. Uita
seră că nu mai poate fi vorba, 
nici de astădată, de o soluţie de
finitivă.

Ün învăţat italian, Tr. Fazi, 
în studiul său asupra Românilor 
macedoneni încheie expunerea sa 
cu următoarea profeţie: „Nicio 
eroare nu poate fi mai mare ca 
aceea de a crede definitivă starea 
de lucruri din Peninsula Balcanică, 
aşa după cum a rezultat de pe 
urma criteriilor ce au prevelat la 
recentele tratate de pace. De pro
blema balcanică Europa va avea 
să se mai ocupe şi sâ ia o atitu
dine precisă şi hotărîtă în favoa-

Continuare în pagina 3-a

RECHINII
de Dr. M. C älim aa

Sunt peşti bine cunoscuţi. Ei sunt 
spaima mărilor. Lacomi fără măsură. 
Nu-şi pot sătura niciodată foamea. Agre
sivi afară din cale. Nu cruţă nici 
pe cei din familia lor. Atacă şi distrug 
plasele pescarilor, ca să răpească din 
ele peştii prinşi. Cei mai mari, prin pu
terea lor extraordinară, atacă vapoarele 
şi le opresc în mers. Marinarii au mare 
teamă de ei. Ştiu că apropierea unui 
rechin înseamnă pentru ei moartea si
gură. Fac toate acestea fără să-şi poată 
astâmpăra vreodată foamea şi lăcomia. 
Marinarii se pot scăpa de ei numai 
prin aplicarea celor mai drastice 
mijloace.

Această pacoste, aceşti lacomi ai 
mărilor ne-au venit în minte, citind zi
lele trecute în ziarele din Capitală cro
nica judiciară. Din ea am înţeles că, 
doi indivizi şi-au însuşit sume de bani 
dela nu ştiu care autoritate. Organele 
noastre de supraveghere le-au pus mâna 
în ceafă şi i-au aruncat acolo, unde 
vor ii întrebaţi, cum, de unde şi în ce 
tel .au făcut ţps-t de aceste .sume....

Aceştia şi mulţi alţii, asemănători 
lor, sunt rechinii noştri. Fiindcă avem 
şi noi mulţi rechini. Mici şi foarte peri
culoşi. Şi de cei mari. Ei se plimbă printre 
noi. Lacomi peste măsură şi totdeauna 
nesăturaţi. Ii întâlnim în toate părţile 
unde poate fi vorba de pradă. Caută 
toate locurile şi toate prilejurile. Inven
tează toate mijloacele. îndrăzneţi fără 
limită. Fac obiect de pradă din orice, 
fără alegere. Pentru ei nu există legi 
şi lucruri nepermise. Morala pentru ei 
este un fleac. Unde nu merge cu pu
terea folosesc vicleşugul. Cei mici se 
mai încurcă câteodată în plasa care li 
se întinde pentru prindere. Celor mari 
le este şi vicleşugul mai mare. Chiar 
dacă sunt prinşi câteodată în plasă, ei
o rup şi scapă. Aceştia sunt mai peri
culoşi. Prin puterea şi mulţimea lor pot 
încetini în mers, ba chiar opri barca 
statului. Ei sunt totdeanna cu actele 
în rânduială.

— Continuare în pag. 3 —

acum şi definitiv. Academia trebue 
să rămână aici şi mai târziu. Liceul 
comercial, însăşi baza şi sursa Acade
miei, trebue să funcţioneze în condiţiuni 
optime, deci neconturbat. Local pentru 
Academie ?

Sunt atâtea edificii particulare neu
tilizate, ci numai ocupate de formă. Să 
se exproprieze.

In centrul oraşului stă de câţiva 
ani neterminată clădirea Cercului militar.

Credem că, în faţa marilor necesi
tăţi culturale, s ’ar putea găsi o soluţie 
potrivită ca această clădire să devină o 
pompoasă Academie Comercială.

Ar fi dureros ca faţă de părerea 
generală a braşovenilor şi a consiliului 
profesoral dela Academie să triumfe e- 
uentuale combinaţii personale urîte şi ca 
vanităţi să dărâme instituţii culturale.

Cine are alt interes decât al bine
lui şeolilor noastre, să-şi spună cuvântul.

. G A Z E T E
F O I L E T O N U L  

I T R A N S I L V A N I E V

Timoteiu Giparin, gazetar
— Urmare. —

In primăvara anului 1866, T. Ci
pariu era hotărît să scoată la Blaj o 
nouă foaie, de data aceasta închinată 
numai preocupărilor filologice şi isto
rice. Greutăţile de ordin material, le-a 
înfăţişat comitetului Astrei din Sibiu, 
în una din şedinţele lui, cerând atât 
acestuia, cât şl membrilor Asociaţiunii, 
să-i sprijine încercarea. Comitetul, prin 
adresa de mai jos, îi răspunde lui T. 
Cipariu următoarele :

„No-25-1866 

Reverendissime Domnule v.-Preşedinte !
Subscrisul comitet are onoare a

de Şi. Man ciulea
Vă aduce la cunoştinţă Rvssmei 
D-voastre, cumcă răspunsul din 1 Martie 
a. c. ce l-aţi dat Ia provocarea acestui 
comitet din 2 Ianuarie a. c. în ches
tiunea ortografiei române, cetindu-se în 
şedinţa comitetului de azi s’a primit, 
cu cea mai mare plăcere, şi tot odată 
acest comitet dorind a sprijini după 
putinţă foaia periodică pentru filologie 
şi istorie, carea promiteţi a o da la 
lumină, s’a aflat motivat încă în această 
şedinţă a decide, ca să recomande cu 
toată căldura viitoarei adunări generale 
a Asociaţiunii, sprijinirea acestei foi, 
prin asemnarea unei subvenţiuni amă- 
surate împrejurărilor fondului acestei 
Asociaţiuni.
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CRONICA 
LITERARA

de A nrel M arin

D. FURTUNĂ: Dajdia culbecilor, un 
vechia obicein nemţean. Tipogr. „Gh. 
Asachi“. P. Neamţ.

Venerabilul preot şi cercetător al 
trecutului nostru cărturăresc, d-1 Dumi
tra Furtună, ne face cunoscută „o pa
gină veche din vieaţa reală a Moldovei, 
aşa cum se desface ea din înfloritele 
slove cirilice“.

Multe sunt obiceiurile ce dăinuie 
în vieaţa poporului nostru şi ele se 
schimbă, ca şi oamenii, iar parte dispar 
cu desăvârşire. Sănătoase unele, cu 
drept de lege altele, câteodată sunt 
numai pitoreşti şi par curioase lumii 
mai noi.

Aşa şi cu acest obiceiu al dajdiei 
de culbeci, de care se îace pomenire 
Intr’o reclamaţie contra unui protopop 
nemţean, dela care se pare că s’a pus 
capăt obiceiului dar ni s’a păstrat şi 
actul doveditor.

Un oarecare ispravnic, între alte 
acuzaţii, spune că un abuz este şi 
„supt numele po'roncii Mitropoliei, a 
strânge însâmnâtoria număr de colbeci, 
fă ră  niciun soia de plată... fiecare din 
cifricii acelui protopopiat, a aduce ei 
singuri la protopopie căte un număr de 
colbeci : preotul 100, diaconul 80, şi das- 
ccIul câte 60... tot soiul de dări şi în- 
dat ori ri scandaloase şi compromiţătoare.

Protopopul se apără arătând că 
culbecii „să triimit în săptămâna ce (a) 
dintâla a postului mare, spre recunoş
tinţă, ca prezent de zioa Sf. Toader. 
Prin urmare netăgăduit vă mărturisăsc 
că aşa precum am găsit obiceiul, aşa 
s’au ţănut până acum curs de 24 ani, 
fiind dedaţi slujitorii bisericeşti a-şi 
strânge toamna porţia lor de colbeci, 
cari, la vreme (d) însemnată, cei mai 
mulţi sănguri îi aduce (a) la protopopie, 
fără a pretinde vreo plată, nici în anii 
din urmă mai acum, iar de cum îna
inte na voia mai îndrăzni a aduna, şi 
opresc asămine colbeci

Nu sunt lipsite de interes aceste 
vechi acte uitate şi bine îace d-1 D. 
Furtună că scutură colbul de pe ele.

Adunate, în cât mai mare număr, 
ele pot forma o pitorească prezentare 
a vieţii moldoveneşti dela ţară şi orice 
cărtu rar onest trebue să înţeleagă că 
face mărturie, chiar părând a fi lipsită 
de importanţă, cum este aceasta despre 
colbeci, trebue înregistrată, pentru cu
noaşterea mai bună, adevărată, a tra
iului nostru din frumoasele vremuri de 
odinioară.

Tipografia „ASTRA“ Braşov  
caută

2 maşini de cules Linotyp

Spicuiri
din dicţionarul greşelilor noastre de limbă

de A x. B a n d a

XXXV.
Alte locuţiuni cu brevet străin şi, 

deci, cu mare trecere în felul de a se 
exprima al Românului cu aiere de „om 
subţire“ mai sunt şi următoarele:

Tratează (practică, se poartă) de
o manieră...

Schimbă de front. .
Face să apară.
Dar exemplele sunt întotdeauna 

mai convingătoare decât simplele afir
maţii. Cităm deci :

„X... practică de o manieră groso
lană formula despotică „Statul sunt eu“. 
(Cv. 28 X 1928 p. 1, c. 3 jos).

Dr-ul Lupu îşi tratează devotaţii 
de o manieră specială democratică sui- 
generis“ (Cal. 13 VII 1932 p. 6, c. 2).

„Această realitate s’a afirmat şi 
în Bucovina ca şi în Basarabia de aşa 
manieră încât moscoviţii n’au putut face 
comunism acolo“. (Viaţa 1 VIII 1941 
p. 1, c. 3).

„Tineretul să se pregătească de o 
manieră cât mai perfectă“ (Cr. 20 VI 
1942 p. 2, foii. col. 5).

„Preşedintele Republicei Finlandei 
şi Guv. Finlandez a(!) voit să mărturi
sească într’o formă cât mai solemnă şi 
de o manieră cât mai evidentă senti
mentele sale(l) pentru... (Ibid. pg. 7, c. 2).

E traducerea construcţiei franceze : 
d’une maniere.

După practicanţii acestui fel de 
exprimare, de-acum înainte va trebui 
să spunem:

I-am tras o bătaie de-o manieră 
soră cu moartea.

I-am repezit o palmă detaşa ma- 4 
nieră încât a văzut stele verzi.

Această străină îmi îngrijeşte co
piii de-o manieră de mamă.

Acest şef îşi tratează subalternii 
de-o manieră de plutonier major.

Tânărul X se comportă de-o ma
nieră de îndrăgostit. Etc.

Nu cum se exprima Românul până 
acum, fără pătrunjelul monierii: I-am 
tras o bătaie soră cu moartea. Această 
străină îmi îngrijeşte copiii ca o mamă. 
Tânărul X se poartă ca an îndrăgostit. 
Ş. a. m. d. Şi cum ar spune în cazu
rile citate :

In exemplul prim: Practică gro
solan formula etc.

In ex. 2 : Dr, L. îşi tratează de
votaţii într’un fe l (mod) special demo
cratic...

In ex. 3 : Această realitate s’a a- 
firmat astfel încât...

In ex. 4 : Tineretul să se pregă
tească cât mai perfect.

In ex, 5, la fel, ar elimina franţu- 
zismul.

Exemple pentru expresia a doua :
„Până şi d. V. a schimbat de front 

şi... se declară pentru un guvern de 
concentrare“. (Univ. 11 IV 1931 p. 7,
c. 3 sus).

„Dl I. V. V. a schimbat nu numai 
de oficiu în discutarea legii (asanării 
datoriilor agricole) cât şi de poziţie po
litică“. (Cal. 1 X 1932 p. 6, c. 3).

„Dl M., care de doi ani nu face 
decât să schimbe de frontu. (Cv. 9 IX 
1930 p. 4, c. 4).

„D-na C. P. T. a schimbat şi dânsa 
de plan“. (Cezar Petrescu : Aurul ne
gru,. pg. 263).

E copia fr. Il a changé de front.
Expresia prea ţipă în fraza româ

nească pentru ca să mai fie nevoie de 
argumente pentru evitarea ei. Cum nu 
schimbă de păreri ca alţii de cravate 
şi cum nu schimbă de feţe când e prins 
cu ocaua mică, Românul nu va schimba 
nici de front, nici de poziţie politică, 
nici de plan ş. a. m. d. Putem fi siguri 
de aceasta. Mai ales aici în Ardeal, 
unde influenţa franceză e prea slabă, 
ca să ne poată iîmprieteni cu astfel de 
particularisme ale limbii lui Voltaire.

Exemple pentru expresia a treia :
„Dl T. va face să apară încurând... 

un volum întitulat...“ (Cr. 19 I 1932 
pg. 2, c. 3).

„După „Catargele“, de N. Papa- 
tanasiu a făcut să apară un nou roman 
„Sonată Dobrogeană“. (Timpul 21 III 
1942 pg. 2, c. 4).

Va să zică autorii de-acum nu mai, 
publică, nu mai dau la iveală, nu mai 
scot etc. cărţi, manuale, volume, ci : 
fac  să apară.

De ce ? Pentrucă aşa zice şi Fran
cezul !

Argument zdrobitor.
Nereacţionând nimenea împotriva 

astorfel de maimuţereli, pentruce ne-am 
mai mira, dacă mâne-poimâne vom ceti 
plasată această construcţie franceză (II 
a  fait paraître) şi în cazuri ea :

Modista X a făcut să apară în vi
trina prăvăliei sale ultima creaţiune a 
modei dela Paris.

Pictorul N. a făcut să-i apară la 
Ateneu trei pânze cu scene din războ
iul actual.

Brutarul C. a făcut să apară din 
cuptor nişte mândreţe de colaci, să-i 
mănânci cu ochii.

Văcarul satului a făcut să apară 
ciurda la păşune.

Dentistul G. a făcut să-i apară în 
cleşte o măsea din gura pacientului.

Lelea Chivă a făcut să-i apară al 
zecelea copil. Ş. a. m. d.

De ce nu? întrucât e mai justifi
cată expresia în frazele citate, decât în 
cele care privesc pe brutarul C., pe 
dentistul G. sau pe lelea Chiva?

Citiţi

Gazeta Transilvaniei

Din şedinţa comitetului Asocia- 
ţiunii transilvane române, ţinută la 
Sibiu în 6 Martie 1866

Petru Manu Ioan Rusu
preşed. inter. secr. III“

T. Cipariu la rândul său aduce Ia 
cunoştinţa comitetului programul ga
zetei sale, pe care avea de gând să o 
scoată la Blaj, şi pe care dorea să o 
pună la dispoziţia Astrei, ca un organ 
oficios al ei.

„Preavenerat Comitet,
Apropiindu-se ziua adunării gene

rale a Astrei noastre, cu toate că aşi 
fi dorit a lua parie la şedinţa cea mai 
de pe urmă a Prea Veneratului Comi
tet din a. c, şi deodată a-mi esprima 
în persoană atât adânca mea mulţumită 
pentru călduroasa cuprindere a proiec
tului meu de a eda o foaie periodică 
pentru filologie şi istorie, înfiinţândă din 
Martie a. c., cât şi dorirea de a mă 
înţelege cu acelaşi Preavenerat despre 
reiaţiunea în care, după sprijinul pro

mis ar fi să devină această foaie cătră 
lucrările Asociaţiunii — dar însă ne
putând şti dacă voi fi în stare de a 
întreprinde acea călătorie, mă simt 
pentru tot cazul îndatorat a împlini, 
cel puţin acum în scris, ce nu ştiu 
dacă voiu putea face în persoană mâne.

Deci mai întâiu mulţumită Prea 
Veneratului Comitet, pentru călduroasa 
cuprindere a proiectului meu — apoi 
am onoarea a încunoştinţa totodată pe 
acelaşi, că după paşii ce am făcut în 
respectul editurei, sunt • aproape de în
cheierea unui contract cu un proprietar, 
pentru tipărirea şi espedierea foii, cât 
se poate mai acurată şi mai regulată
— în* caz de va putea vedea lumina.

După intenţiunea mea, deocam
dată foaia va ieşi în toată luna odată, 
în două coaie în 4°, la care în urmă se 
va adauge încă o coală pentru titlu, 
indice şi coperemânt, în suma de 25 
coaie pe 12 luni, cu preţul ,d e  prenu- 
meraţiune de 2 fl. 50 cr. v. a. pe an, 
însă numai dacă se vor putea asigura 
500 de prenumeranţi; altmintrelea, au

foaia nu va ieşi, au numărul coaielor va 
scădea, după proporţiunea prenume- 
ranţilor. Bine ar fi dacă omul nu ar fi 
constrâns a lega întreprinderi intelec
tuale de condiţiuni materiale, însă 
oameni suntem, şi nu ne putem des- 
brăca de condiţiunile vieţii.

Spre care scop voi îngriji să se 
gătească un prospect în 500 de exem
plare, cari se vor împărţi cu ocaziunea 
adunării generale, dela carea mai 
mult aştept succesul întreprinderii a- 
cesteia. Iar dacă cumva cu timpul se 
va manifesta o dorire mai generală, de 
a se da foii un cuprins mai estins, eu 
mă voi informa cu tot sufletul acestei 
dorinţe — însă până atunci numai 
atâta.

Cuprinsul foii e desemnat prin 
însuşi scopul indicat, ce va intra şi în 
numirea foii : Archiv pentru filologia şi 
istoria română. De unde fiecare număr 
va începe cu un articol de fond filo
logic au istoric, vor urma publicaţiuni 
de documente filologice şi istorice şi 
vor conchide numărul notiţe literare, —

Scrisoarea florilor.

Sonei
de Ecat. Pitiş

Pe undeva, prin curţile vecine,
E vre-un iasmin, sau un salcâm în floati, 
Că'n seri târzii, când suflă blândă boari 
Miresme dulci sosesc până la mine.

îmi scriu atuncia florile scrisoare: 
Cuvinte dragi, de dulce farmec pline, 
Ce-l sorb adânc, când nopţile-s senine,-
II sorb şi-acum, când luna călătoare

Atârnă'n crengi lungi fire de beteală, 
Când teii’n dram tind ramuri, par’c’ar serit 
Şi ei ceva, cu grijă, cu sfială.

—- Pe drumul plin de pulbere-albirie 
Zac umbrele ca pete de cerneală 
Pe-o nesfârşită coală de hârtie.

Bor Hai-t)ui
Spune dorule hai-hui, 
Spune-mi, pentru ochii cui, 
Pentru cari obraji de crini 
Colinzi noaptea prin grădini ?

Spune-mi, dorule hoinar, 
Pentru cine porneşti iar 
Şi te duci de braţ c’un vânt 
Tot în râsete şîn câni ?

Spune-mi dorule, îmi spune 
Pentru care fată-anume, 
Pentru care mâni de nea 
Râde sus pe cer o stea ?

Pentru fata câmpului,
Prea frumoasa gândului.

Dragomir Nichifor

CONST. PÂRVULESCU: H. Poincarè, 
în colecţia Cunoştinţe folositoare.

In ciclul Ştiinţă pentru toţi, d-1 
prof. univ. Const. Pârvulescu ne des
crie vieaţa şi opera marelui om de şti
inţă, filosofului erudit şi omului politic 
cu renume mondial, H. Poincaré.

Vieaţa acestuia este plină de în
văţăminte, comparând comportarea din 
copilărie şi maturitate a ilustrului scri- 
tor francez, după cum opera sa des
chide noi perspective în ştiinţa univer
sală.

Lectura unei asemenea cărţi este 
reconfortantă şi ea se recomandă în de
osebi tineretului studios care îşi poate 
scoate de aici temeiurile pentru o rod
nică activitate spirituală.

Laerte

toate însă cu esprese numai româneşti, ; 
au cu relaţiune intimă cătră filologia 
şi istoria românească

In caz de împiedecare personală 
de a îngriji însumi pentru fiecare nu
măr, sper, că voi putea prezenta Onor. 
public un coajutor, căruia să-i încre
dinţez materialul cu toată siguritatea 
şi mulţumirea publică.

In urmă dorirea mea ar fi ca foaia 
să se înceapă cât s’ar putea mai 
curând, în Octombre“.

— Va urma. —

Cinema „Astra“
Dela 13 Iulie va rula filmul

UN VALS VIENEZ...
Cu î MARTE HARELL  

PAUL HÖRBIGER 
HANS LOLT 
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Speranţe îndreptăţite
— Continuare din pag. l-a —

m acestor colonii italice, care de 
nai bine de 1000 de ani păstrează 
w tradiţia şi puritatea loru.

Ocuparea Albaniei de Italieni 
schimbă radical situaţia politică în 
Balcani. Fraţii noştri latini trebue 
să-şi dea perfect seama că este în 
interesul expansiunii şi hegemo
niei lor în Peninsula Balcanică să 
se sprijine în primul rând pe ele
mentul aromânesc de aici. Numai 
sşa vor putea cuceri economiceşte 
j  culturaliceşte această peninsulă. 
Italienii, ne place să credem că vor 
acorda spre acest scop, cea mai 
largă autonomie culturală şi poli-

i Românilor macedoneni.
Un fapt petrecut de curând 

ne dă cele mai îndreptăţite spe- 
anţe. In prezenţa M. S. regelui- 
mpărat Victor Emanuel III., unul 
dintre cei mai străluciţi savanţi, 
profesorul Alfredo Schiaffini a ţi
nut o cuvântare la Academia ita
liană din Roma vorbind despre 
Latinitate şi italienitate în Pen.

de N. Babole

Balcanică“. D-sa a arătat perma
nenţa romană a elementului ro
mânesc în Dacia, importanţa a- 
cestui element pentru latinitate şi 
rolul politic hotărîtor pe care l-au 
avut şi-l au şi astăzi Românii prin 
obstacolul pe care îl prezintă în 
faţa tendinţei panslaviste. Dar mai 
presus de toate, d. Schiaffini a 
subliniat în faţa lumii ştiinţifice 
din Italia că elementul romanic, 
un factor atât de scump Italieni
lor „a rezistat din Carpaţi şi până 
în Pind tuturor invaziilor barbare, 
slave şi turanice .

Iată ceea ce ce ne îndreptăţeşte 
să credem că, pe lângă alte pro
bleme româneşti, şi chestiunea Ro
mânilor macedoneni se află pe 
calea cea bună şi că, la timpul 
său, va trebui să se găsească şi 
pentru acestă problemă o soluţie 
justă şi echitabila. Românii mace
doneni deprimaţi şi sceptici până 
ieri, vor trebui însă să se tre
zească din letargie şi mai ales să 
lupte, să creadă şi să năzuiască.

Şcoala sectară dela
Stuplnil-Braşovului

RECHINII
de Dr. N. Călimen

Continuare din pag. l-a
Cele mai multe nemulţumiri din 

zileje noastre la noi, le produc în mul
ţime aceşti lacomi şi nesăturaţi rechini 
ai vieţii publice.

Conducătorul de azi al nostru, d-1 
Mareşal Antonescu, a început lupta în 
contra lor fără cruţare. Ii cunoaşte de 
mult. Dinainte de a veni în fruntea 

iburilor publice. Le cunoaşte toate a- 
rrjcăturile şi toate mijloacele prin care 
ei ajungeau la pradă. Ştie foarte bine 
că barca statului nostru nu odată a 
lost oprită de aceşti rechini ai vieţii 
publice. Şi el care a ştiut-o trece prin 
furtuna cea mai ameninţătoare şi prin 
valurile cele mai periculoase, trebuia 
sä o ştie apăra şi în contra lor.

Şi a început lupta contra lor. In 
această luptă poate îi sigur că are de

partea sa pe toti oamenii de cinste şi 
de omenie din această ţară. Şi sunt 
mulţi de tot aceşti oameni de cinste şi 
de omenie. Toti aceştia aşteaptă ne
răbdători să se procedeze în contra rechi
nilor vieţii noastre publice fără cruţare. 
Multi vor putea fi prinşi cu plase fără 
prea mare greutate.

Ei fac să sufere şi populaţia şi 
armata.

Contra acestora ar trebui să se 
aplice metodele pe care le folosesc 
marinarii, când rechinii mari ameninţă 
vapoarele. Credem că puţin praf de 
puşcă ar băga frică în aceşti rechini. Iar 
noi, cei mulţi, de cinste şi omenie, am 
jubilia în pieţe publice şi am aduce 
osanale aceluia, care a ştiut scăpa ţara 
românească de cea mai mare pacoste.

Premiile de teatru
ale A S T R E I

Asociaţiunea ASTRA publică, 
la iniţiativa grupării sale „Prietenii 
Teatrului“, un concurs pentru ale
gerea celor mai bune lucrări dra

matice originale.
Premiul I, de 30.000 lei, se 

va acorda celei mai bune piese cu 
subiect din vieaţa satului românesc 
sau din trecutul Ardealului;

Premiul II, de 15.000 lei, îl 
va primi cea mai bună piesă mo
dernă (cu orice subiect).

Se primesc numai lucrări nouă 
(nejucate, netipărite şi neprezentate 
la alte concursuri).

Manuscrisele vor fi înaintate 
până la 1 Noemvrie a. c. pe adresa 
ASTRA, Sibiu (pentru Concursul 
de teatru). Ele vor fi însoţite de 
un motto, scris atât în fruntea lu
crării, cât şi pe plicul în care va 
fi închis, numele autorului. ^

Lucrările premiate rămân timp 
de doi ani proprietatea Astrei, care 
dispune de reprezentarea sau edi
tarea lor.

Sibiu, la 24 Iunie 1942.
Asociaţiunea pentru literatura 
română şi cultura poporului 

român ASTRA, Sibiu.

Sunt cauze pentru care întreaga 
omenire a sângerat secole de-a-rândul 
şi pe care noi, stăpânitorii de totdeauna 
ai acestui pământ le-am avut înnăscute.

Printre aceste cauze e principiul 
libertăţii de conştiinţă garantat de stat 

{ cu o omenie proverbială.
Când însă acest principiu, prin în- 

, tinderea ce i se dă, loveşte şi vine în
I conflict cu unitatea noastră sufletească, 
(care este azi problemă de vieaţa şi de 
S moarte, ne întrebăm plini de nedume-
1 rire : de ce se mai lasă şi acum des-
I chisă şcoala sectară de la Stupini, şcoa- 
!lă plină de eretici veninoşi şi bârfitori 
lai bisericii şi neamului?
! Azi când neamul românesc se află
i la o răscruce a istoriei sale şi care la 
(chemarea Conducătorului face gigantice 
Í sforţări de a spulbera ameninţările duş- 
! manilor din afară, este şi mai dureros 
;a vedea cum vrăşmaşii din lăuntrul 
tării, sectarii, caută prin mijloace mâr
şave şi ascunse să destrame unitatea 
sufleteasca a fiilor ei.

Este cazul sectarilor dela Stupinii 
Braşovului, în casa cărora se află azi şi 
Spitalul Z. I. No. 157.

In materie de doctrină, aceşti sec
tari, ca toţi de altfel, nu admit sfânta 
tradiţie, adică nu admit biserica, nu 
admit ierarhia ei harică, nu admit sfin
tele taine, nu admit dogmele şi disci
plina formulate de sinoadele ecumenice 
şi nici interpretarea învăţăturii Domnu
lui dată în unanimă concordantă de 
cugetarea sfinţilor părinţi bisericeşti.

Nu admit Crucea ca simbol al 
mântuirii precum nici cultul sfinţilor, 
care pentru creştinii adevăraţi şi pentru 
biserică sunt realizatorii desăvârşirii 
morale după chipul Mântuitorului.

Orice propagandă sectară printre 
membrii naţiunii noastre, iar în cazul 
de fată printre răniţii din acel spital, 
atinge deopotrivă biserica strămoşească 
şi interesele de totdeauna ale statului 
naţional.

Loveşte biserica pentrucă sectarii 
sunt împotriva bisericii, iar conruperea 
o face printre membrii ei.

Atinge statul întru cât temelia lui 
o formează sufletul românesc care este 
lezat prin propaganda mincinoasă sectară.

Sectele merg mână în mână cu 
iudaismul şi sunt înfrăţite prin instituţia 
ocultă a francmasoneriei. Aceasta ne-a 
dovedit-o din destul presa din Sărindar, 
pe vremuri.

Pe tărâmul religios, poporul român* 
care face parte din biserica întemeiată 
de Hristos, nu poate primi îndrumări 
de credinţă dela rătăciţi’, care în mare 
parte sunt străini de neam şi tară-

Prestigiul bisericii noastre nu este 
altul decât acela al dogmelor şi aşeză
mintelor date de Mântuitorul Hristos pr.n 
biserica sa. Creştinismul poporului ro
mân este de origine apostolică şi exclude 
orice fel de propagandă, mai ales sec
tară, întru cât învăţătura oricărei secte 
este o acjiune anarhică de distrugere a 
rânduelii apostolice.

Organizarea oficiului economic Judeţean
Prefectura judeţului Braşov a nu

mit comisia prevăzută pentru funcţio
narea oficiului economic judeţean.

Din partea judeţului au fost numiţi: 
Eugen Sibianu ca director al oficiului, 
Paul Cepanaru ca şef al biroului apro
vizionării alimentare, Rozalia Popovici 
dactilografă, Stelian Rusuleţ impiegat la 
biroul aprovizionării. Din partea minis

terului Eeconomiei Naţionale se înca
drează în acelaşi oficiu : subl. Dumitru 
Toarga, avocat Pop Virgil, Diacones:u 
Nicolae, Lt. Colonel Nicolae Pantelimon, 
Ana Cute Scridon, avocat Gheorghiu 
Cristache, ing. Florescu Iuliu, Dr. Le- 
menyi, medic Pala Gheorghe şi Prof. 
Richard Tufli,

Pentru cititorii noştri

In urma scumpirii hârtiei de 
tipar şi a reglementării preţului de 
vânzare al ziarelor, suntem nevoiţi 
să facem şi noi m ele schimbări în 
preţul de abonament.

Abonamentul anual al Gazetei 
Transilvaniei va fi delà 1 Aprilie 
1Q42 lei 300.—
pentru autorităţi şi soc. 600.— 
pentru ţărani 150.—

La aceste sume se mai adau
gă timbrele prescrise de lege la e- 
liberarea chitanţei de plată.

Toate abonamentele plătite 
înainte de 1 Aprilie a. c. se consi
deră integral plătite cu preţul vechiu,

de Nlc. Bârsan

In goana lor după prozeliţi, fatal 
dăunează spiritul unităţii de credinţă 
care stă la baza unităţii sufleteşti. Ei 
nutresc teluri străine de preocupările 
şi de interesele noastre nationale. Ar 
fi de dorit ca, în această privinţă, să se 
facă unele cercetări prin dosarele justi
ţiei civile şi militare relativ la felul cum 
aceşti zănatici desirămători ai credinţei 
concep datoriile lor civice.

Aşteptăm măsuri grabnice şi ho
tărî i oare împotriva acestei şcoli sectare 
dela Stupini.

In războiul sfânt dat de neamul 
nostru sub semnul crucii, pe care sec
tarii îl murdăresc cu învăţăturile lor, se 
cimentează într’un mănunchiu toate nă
zuinţele şi toate dorurile ce aduc pri
nos de jertfă pe altarul patriei şi bise- 
ricei. Este lupta pentru lege, aşa cum 
au înţeles totdeauna strămoşii noştri, 
care au contopit aşa de minunat şi de 
simplu prin acest cuvânt ideile de cre
dinţă şi de patrie.

In asemenea împrejurări, care să fie 
oare dreptul dăinuirii şi astăzi a şcolii 
sectare dela Stupini, ce înveninează su
fletele iubiţilor noştri răniţi, ce-şi odih
nesc rănile în această clădire, încă tot 
sectară ?

Ce tihna sufletească pot avea ră
niţii noştri în acest spital, când în ju
rul lor foiesc viespii sectari plini de 
ură împotriva bisericii şi a unităţii 
noastre ?

Ei au luptat petru cruce şi cre
dinţă, pe care acum le aud împroşcate 
cu venin din partea celor ce le destra
mă sufletul. Cum vor mai încerca aceşti 
răniţi să-şi umple sufletul de elanul 
măreţ al jertfei, atâta vreme cât le este 
dată posibilitatea de a asculta învăţă
turi străine de acelea în care s’au năs
cut şi crescut?

Credem că e cazul să ne punem 
întrebarea pe care şi-o puneau strămo
şii noştri latini : Cui prodest ? Cui folo
seşte ? Statului ? Nu ! Bisericii ? Nu!

Atunci este vremea a se trage din 
această situaţiune argumente definitive 
pentru suprimarea libertăţii de propa
gandă a şcolii sectare din Stupini.

Dacă nici în aceste epoci de fră
mântări şi dureri nu se pune stavilă 
acestei şcoli sectare, atunci ea va şti 
să profite de toleranta noastră.

Şi aceasta o simţim prea bine de 
acum.

Conferinţa d-nei 
Sanda I. Mafeiu

Luni 20 Iulie c. (sărbătoarea sf. 
Uie) ora 6 p. m., va avea loc, în sala 
festivă a Camerei de Comerţ din ora
şul nostru, conferinţa d-nei Sanda /. 
Mateiu, care va vorbi despre Operele 
Sociale ale Consiliului de patronaj.

Bine cunoscuta scriitoare şi emi
nentă conferenţiară îşi desvoltă subiec
tul aşa de strâns legat de soarta războ
iului nostru sfânt, în cadrul turneului 
misionar, organizat de domnia sa în ca
litate de directoare a serviciului propa
gandei de pe lângă Consiliul de patro
naj din Bucureşti. Acest turneu, care 
ţine 45 zile, şi-a început reprezentaţiile
— o piesă religioasă şi un concert — 
la Chişinâu în ziua de 22 Iunie (spre a 
comemora un an dela deslănţuirea răz
boiului desrobitor), apoi a trecut la Odesa, 
continuând prin alte oraşe din Transnis
tria, Basarabia şi Bucovina.

In Transilvania, reprezentál iile vor 
avea loc mai întâi la Braşov în zilele 
de 20 şi 21 Iulie la ora 8'l2 seara în 
sala cinematografului Astra.

Citiţi cel mal vechiu ziar

Gazeta Transilvaniei
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te n u lu i
»»

lumina lumil“.
Bieţii oameni cu câtă bucurie as

cultau cuvântul Domnului şi se mi
nunau pentru că au auzit că şi ei pot 
fi lumină lumii şi să strălucească peste 
toate făpturile lui Dumnezeu.

Cum să fie lumină lumii, se în- 
trebau chiar s5inţii apostoli ? Ei erau 
nişte pescari fără carte, pe care ni
meni nui băga în seamă! Nu erau 
cărturari ca să poată învăţa norodul şi 
nici înţelepţi ca sä uimească lumea. 
Ce lumină să fie în lume ?

Ei şiiau că lumea e plină de pa
timi; apoi chiar de vrei să faci binele, 
te birueşte răul.

Cum să înflorească în lume o 
pajişte atât de minunată de virtuţi ? 
Pacea, blândeţea, mila, sufletul fără 
prihană sau inima curată, — sunt tot 
atâtea podoabe pierdute !

Alţi oameni, altă generaţie trebue 
să se ridice ca să se zidească cetatea 
lui Dumnezeu.

Adaugă Mântuitorul Isus Hristos :
„Voi sunteţi sarea pământului...
„Voi sunteţi lumina lumii....
„Aşa să lumineze iumina voastră 

înaintea oamenilor, ca să vadă faptele 
voastre cele bune şi să slăvească pe 
Tatăl vostru cel din ceruri".

Sarea dă alimentelor o savoare, pe 
cât de plăcută pe atât de sănătoasă ; 
dar ea împiedecă şi putrezirea.

Apostolii şi toţi urmaşii Domnului 
sunt, prin vieaţa lor neprihănită, sarea 
pământului ; şi, mai mult, „lumina 
lumii“, care se aprinde în hăţişul unor 
cugete încâlcite şl inimi răfuite de 
patimi.

Şi ce arme vor folosi ei ? Ştiinţa, 
aurul sau vastul şi complicatul arsenal 
al domnilor pământului ? Nu !

Ştiinţa şi raţiunea îi dă omului 
lumina, dar în faţa celor răi, întune- 
recul are mai mult preţ ca lumina. Iată, 
de pildă: „Doi oameni dintr’o cameră 
întunecoasă caută ieşirea din ea, lo- 
vindU'Se de mobilă şi de păreţi, intră 
cineva cu lumânarea şi unul, văzând 
uşa, caută să iasă pe această cale 
firească, iar celălalt sare pe fereastră, 
lovind şi pe cel ce a intrat cu lumina“ .

Cel ce loveşte şi sare pe fereastră 
în loc de uşă, pare a fi nebun ; oare 
nu fac aşa toţi păcătoşii, care se abat 
dela adevăr şi din calea binelui ? Dar 
ce păcat a făcut pe om mai înţelept şi 
fericit ? Niciunul. Şi lun ca păcătoşilor 
urăşte lumina şi fuge de ea. Câţi 
proroci, apostoli, mucenici şi sfinţi n’au 
fost ucişi de cei păcătoşi ?

Să mai vorbim de aur sau alte 
arme materiale ? De prisos, pentrucă 
ele sunt instrumente oaibe în mâna 
celui ce le mânue^tc. Intr’o clipă de 
furie, mândrie sau nebunie, ele pot 
deslănţui un prăpăd.

Bieţii oameni tot mai cred şi 
astăzi că lumina ce porneşte din săr
manul lor cuget şi despică îniunerecul 
îi duce pe căi de mântuire !

Ei uită sau trec nepăsători pe lângă 
lumina cea adevărată. Aceasta, însă, 
nui departe de noi. însuşi Isus Hristos 
e lumina cea adevărată ; „Eu sunt 
lumina lumii“. (Ioan VIII, 12).

Ea este depărtată de lumina oa
menilor. Tot atât cât e de departe 
soarele de ochiul nostru, care se îm
părtăşeşte de razele lui.

Dar sfinţii apostoli, prorocii şi 
toti drepţii s’au făcut părtaşi de lumina 
lui Dumnezeu; ei au dus-o până la 
marginea pământului.

Lumina oamenilor se întăreşte prin 
studiu şi prin mult exerciţiu ; lunrna 
harică prin rugăciune, credinţă, drep
tate şi fapte bune ; de cea dintâi se 
fac părtaşi şi cei plini de patimi, însă 
de lumina harului ceresc numai sufle
tele neprihănite., '

Nu lăsaţi să se stingă în sufletele 
voastre lumina lui Hristos ! Oricine ai 
fi tu, plugar sau ostaş, intelectual sau 
trudnic ziler, ascultă cuvântul Domnului, 
că vei găsi lumina care te poate 
mântui.

s m

Amigdalif  a
(Gâlcile)

de Dr. Valeriu Siiiighe

boala începe 
generale ca :

Aproape nu există om care să nu 
fi suferit vreodată în vieaţa lui de a- 
migdalită, sau, cum i se spune în po
por, de gâlci. Sunt unele persoane care 
au o predispoziţie specială pentru a- 
ceastă boală şi deaceea au, dacă nu 
de mai multeoii, cel puţin odată pe an, 
această boală.

Amigdalele sunt două glande de 
mărimea unei migdale, aşezate de o parte 
şi de alte în fundul gurii, pe unde în
ghiţim.

Amigdalita o întâlnim la toate 
vârstele, dar mai aies la copii.

Mucoasa amigdalelor prezintă nu
meroase încreţituri şi cripte (adâncituri), 
unde microbii găsesc condiţii bune de 
desvoltare şi înmulţire, dând naştere la 
amigdalită. Amigdalele sunt în perma
nenţă populate de microbi, care vin din 
afară, fie prin aerul inspirat, fie prin 
mucozităţile din nas. Sub influenţa u- 
nor cauze, cum sunt frigul şi umezeala, 
virulenţa acestor microbi creşte, provo
când amigdalitas

Uneori amigdaliia evoluiază pe 
cont propriu, alteori este preludiul unei 
boli generale cum este gripa.

Semmie bolii. Cele mai deseori 
printr’o serie de turburări 
insomnie, stare generală 

rea, greţuri, lipsă de poftă de mâncare, 
dureri în toţi muşchii, dureri de cap, 
frison şi ridicarea temperaturii. Apoi 
bolnavul are în gât o sensaţie de căl
dură, de uscăciune, şi-apoi o durere 
continuă în gât, mult accentuată prin 
înghiţire. Această durere devine tot 
mai mare, aşa că mai târziu înghiţirea 
chiar şi a lichidelor se face cu eforturi 
penibile. Gura secretă mereu un fel de 
scuipat lipicios pe carc bolnavul îl tot 
înghite. Mirosul gurii este fetid (rău 
mirositor). Vocea este nazonată (se zice 
că bolnavul vorbeşte pe nas), sau i se 
mai zice şi voce amigdaliană.

Durerea se propagă spre urechi şi 
e însoţită de o uruială în urechi şi chiar 
de surditate (trecătoare), din cauza în- 
fundării trompei lui Eustaţiu.

Cu t’mpul bolnavul abia mai des
chide gura.

Dacă ne uiiăm în fundul gurii ve
dem că amigdalele sunt umflate şi roşii 
şi de cele mai multeori acoperite pe 
ici pe colo de o materie albă gălbue 
dând aşa numita amigdalitâ pultacee-

In amigdalita supurată sau fleg- 
monoasă umflarea amigdalei sau a am
belor amigdale este foarte pronunţată, 
având suprafafa bombată, întinsă şi 
netedă.

Temperatura se ridică până la
39 — 40°, iar starea generală este aceea 
a unei boli infecţioase.

In 4 —5 zile boala ajunge la apo
geu, se menţine circa două zile, apoi 
toate simptomele descresc şi se vindecă. 
La unele persoane este numai o vin
decare aparentă, pentrucă la o lună, la 
un an, sau la orice schimbare de sezon, 
amigdalita reapare.

In amigdalita flegmonoasă (cu pu- 
roiu) starea generală este şi mai gravă, 
temperatura se urcă până la 41°, până 
când punga de puroiu din arfiigdală se 
sparge în gură şi* apoi bolnavul simte 
o ameliorare bruscă. In cazurile neno
rocite puroiul nu-şi poate croi drum 
spre gură şi-atunci ei se propagă spre 
laringe, producând asfixie, sau o he
moragie fulgerătoare, mortala prin ul- 
cerarea vaselor mari ale gâtului.

Aşa numitele amigdalite inîecţi
oase pot da naştere la complicaţii ca : 
albuminuria, (albumină în urină), care 
uneori este trecătoare, alteori însă trece 
în stare cronică, cauzând nefrită cu le
ziuni iremediabile ale rinichilor. Această 
complicaţie este de temut mai ales în 
amigdalitele care se repetă des. Alte 
complicaţii mai sunt : reumatismul ar
ticular, pericardita şi endocardita (boli 
de inimă).

In general s’a observat că cu cât 
semnele locale ale bolii sunt mai im
portante, cu atât complicaţiile sunt mai 
puţin de temut. Aşa de exemplu com
plicaţiile ca: nefrita, reumatismul, bo
lile de inimă sunt excepţionale în amig
dalita fiegmonoasă.

Ca măsură de precauţie voi aminti 
că bolnavii să aibă grijă să nu confunde 
o amigdalită simplă cu o angină difte- 
rică, sau scarlatinoasă, sau Vincent, sau 
sifilitică, sau tuberculoasă, pe care nu
mai medicul le poate diferenţia şi care 
comportă fiecare un tratament special. 
Să ne gândim numai ce eroare gravă, 
plină de urmări funeste am Jface, dacă 
de exemplu am lua o angina difterică 
sau scarlatinoasă drept o amigdalită 
simplă.

T rata ment: Bolnavul se aşează în 
pat, la căldură, şi va putea scurta du
rata bolii dacă la apariţia primelor 
semne, în primele 24 ore, va lua tablete 
de prondosil, va face în regiunea amig- 
dalelor câteva şedinţe de unde ultra
scurte şi va face 1— 2 injecţii cu un 
preparat de bismut.

Bolnavul va lua antitermice : chi
nină, antipirină, aspirină etc., va face 
gargară cu soluţii antiseptice (hyperol), 
cu ceaiu de muşeţel cald, badijonaj pe 
amigdală cu soluţie de albastru de me- 
tilen, sau cu tinctură de iod cu glice- 
rină, prisnitz cu apă alcoolizată în ju
rul gâtului. Ca regim alimentar se vor 
da băuturi şi alimente lichide calde.

In amigdalită cu puroiu, medicul va 1 
deschide punga cu puroiu cu ajutorul 
bisturiului.

La persoanele cu amigdalele mari, 
predispuse la amigdalite şi la persoa
nele care fac des amigdalite, vom pu
tea preveni aceste amigdalite prin ex
tirparea (scoaterea) de către medicul 
specialist a amigdalelor, extirpare care 
se va face în intervalul dintre două 
accese de amigdalită, adică „la rece“.

Numai prin ea poţi păstra fruntea 
senină şi sus aici şi când vei ajunge la 
porţile veşniciei.

Fiţi ca primii creştini, purtători de 
lumină ; fiţi ca nişte luminători în 
lume“.

Fără lumina Domnului, inima se 
împietreşte. Un nor gros o acopere: 
patimile noastre, care cresc sălbatice. 
Îngrozeşte* te şi nu rămânea în întu- 
nerec că sunt atâtea prăpăstii şi mulţi 
duşmani în apropiere.

Invredniceşte-te şi tu de lumina 
de sus, ca să străluceşti înaintea oa
menilor prin faptele tale. Cum nu vor 
preamări oamenii, cu tine împreună, pe 
Tatăl nostru cel din ceruri ?

Pr. Ioan Scartu

Cronica Agricoli

MARIA GENERAL DOBRESCU : Bacă 
tăria sătencei, în Cunoştinţe folositoare. 
Seria B. Nr. 37.

In colecţia Sfaturi pentru gospo
dar!, d-na Maria General Dobrescu, pu
blică o admirabilă Bucătărie a sătencii 
(mâncări fără carne). Sunt reţete prac
tice şi simple, cu deosebire preţioase 
în aceste vremuri de războiu, în care 
sunt arătate felurile de mâncare fără 
carne ce se pot găti economicos.

începând dela mâncările din car
tofi şi până la prepararea colivei, totul 
este expus clar şi metodic.

Nouă ne-a lăsat gura apă, citind 
multele reţete.

Cartea nu trebue să lipsească din 
casa niciunui bun gospodar.

Măceşul şl 
vitamina „C“

Inire plantele noastre i 
dozate cu vitamina C, măceşul stă pe 
primul plan fiindcă conţine o doză 
„optimală* din acest factor cunoscut $ 
sub denumirea de „factor antiscorbutic*

După unele cercetări ştiinţifice 
mai noi s’au găsit fructe dozate cu 
1200—1400 miligrame la substanţa 
100 gr. fructe. Savantul german Ragnai 
Berg raportă —- nu de mult — în re
viste de specialitate că profesore 
Dr. G. von Wendt, dela universitatea 
din Helsinki, găsi unele măceşe dozate 
cu aproape 4000 miligrame C adică
4,0 gr. C la 100 gr. substanţă de fructe. 
In tot cazul este ceva extraordinar, ce 
merită a fi reţinut !

Doza de vitamină C a măceşeloi 
depinde de timpul când fructele át 
fost recoltate. In fructele necoapte (cu
3 săptămâni înainte de recoltare) s’au 
constatat 407,8—522,6 miligrame C ia- 
100 gr. carne de fruct, în fructele dc• 
plin coapte 897,9 — 1108,8 C. Vitamina 
C se găseşte în cojile cărnoase ale 
măceşelor. La recoltare se va observa 
regula: cel mai bun şi mai potrivit timp 
de recoltare este stadiul când măceşele 
încep a fi deplin coapte, adică atunci 
când sunt aproape de tot colorate şi 
ta*l de consistenţă. Din momentul 'ce 
încep a fi complet colorate şi încep 15 
parte a se înmuia, scade treptat şi doza 
de vitamină C şi astfel până la finele 
lui Octomvrie această doză este re
dusă la a treia parte. Colectarea fruc
telor se va face numai în zile calde şi 
uscate şi în niciun caz să nu fie amâ
nată pentru altă dată. Chiar şi la 
transportarea măceşelor se va ţine 
seamă de anumite reguli : nu-i permis 
a le expedia în saci ,lega{i cu sfoară, 
ci numai în coşuri îniinse.

Cojile de măceşe uscate sunt de 
două ori mai bine dozate cu vitamina 
C decât lămâile. Ceaiul pregătit din 
cojile de măceşe se fierbe numai 10 
minute. La pregătirea acestui ceaiu ne 
servim numai de coji fără sâmburi tă
iate cât se poate de mărunt. Cojile a- 
ceste uscate se conservă mai bine în 
oale de faianţă şi nici decum în cutii 
de metal, fiindcă aceste din urmă de
gradează vitamina C.

Măceşele sunt o sursă ieftină şi 
naturală de vitamina C. Aceste fructe, 
se poate spune, că sunt un adevărat 
giuvaer de vitamină C. Depinde de noi, 
dacă ne pricepem sau nu să facem din 
ele un „medicament“ de înaltă valoare 
biologică ! Marmelada de măceşe pre
gătită în modul obişnuit nu conţine 
aproape de Ioc vitamina C. Ea are, ce 
e drept, gust plăcut, poate chiar deli
cios, atât! nu are însă valoarea unui 
„medicament“ nefiind de calitate „su
ficientă“ din punctul de vedere al să
nătăţii şi alimentaţiei. La pregătirea 
marmeladei este de observat că masa 
de carne crudă a măceşelor aşa cum 
iasă din presa de stors, după un timp 
de 1 oră întră în fermentaţi une, daci 
temperatura zilei este înaltă. O straş
nică fierbere, clocotire şi mare căldură 
însoţesc procesul de fermentaţie. Fer
mentaţia se poate evita numai în cazul 
când marmelada este pregătită după 
reţeta care voiu publica-o în unul din: 
numerele viitoare ale „Gazetei“. Prin 
fermentaţie însoţită de căldură extra*, 
ordinară şi de clocotire aproape ex* 
plozivă se distruge vitamina C, acest 
factor antiscorbutic, atât de necesar ln 
cazurile de boli cu febră (temperatură),'

In Germania sunt spitale cm 
pregătesc în fiecare an pentru bolnavi 
câte 70—80 măji din - marmeladă de 
măceşe.

Ce bine ar fi dacă ar începe să 
se planteze şi la noi măceşe de-a-lungiü 
şoselelor de automobile şi de cale fe* 
rată, precum şi în alte locuri virane, 
pieţe publice, potrivite pentru cultura 
măceşelor în „stil mare**.

Citiţi
»Gazeta Transilvaniei1
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Pacea prin biserică
Dorinţa ce predomină opinia pu

blică a zilelor noastre este pacea.
Pentru pace înălţăm rugăciuni în 

orice clipă a vieţii noastre, începând 
dela micul copil care întreabă zilnic: 
mamă! unde este tata şi când va fi 
pacea ca, să vină îndărăt tata? Pentru 
pace înaltă rugăciuni soţia, pe umerii 
căreia apasă îndoitele greutăţi fami
liare; pentru pace se roagă părinţii — 
tată şi mamă, — cu nădejdea de a-şi 
fevedea din nou odraslele, — sprijinul 
Mtrâneţelor de mâne.

Cele mai fierbinţi rugăciuni pen
tru pace le înaltă însă biserica, cerând 
dela bunul Dumnezeu liniştea avută a 
credincioşilor şi pacea binecuvântată a 
tării noastre.

Da, fiindcă ea este lăcaşul sfânt 
în care locueşte pururea Isus Hristos, 
dărui torul păcii celei mai desăvârşite.

Biserica ne împărtăşeşte binefa
cerile păcii începând cu intrarea, vie
ţuirea şi ieşirea noastră din lume.

Biserica, prin sf. evanghelie pro- 
povădueşte pacea, prin explicarea evan
gheliei iâlcueşte pacea; prin imnurile 
religioase te înaltă către pace; iar prin 
tablourile sfinţilor îti exemplifică pacea.

Biserica este tezaurul păcii care 
dărueşte tuturora din belşug adevăruri

neprecupeţite, pe a căror valoare moliile, 
rugina şi furii nu o sapă nici nu o strică.

Biserica este izvorul nesecat al 
păcii, promis de Mântuitorul omenirii, 
în convorbirea avută la fântâna lui Ia-; 
cob cu femeea din Samaria. f

Biserica este grădina păcii, plan
tată de Dumnezeu, iar grădinarul ei 
este Isus Hristos, care pururea lucrează 
prin ea, delăturând cu perceptele-I bine
făcătoare şi paşnice crengile şi omizile 
păcatelor din suflete, altoind în locul 
lor mlădite nobile, ale căror fructe vor fi 
hrana de căpetenie a vieţii paşnice pe 
pământ şi dovada răsplătitoare a păcii 
în ceruri pentru om.

Istoria ne documentează că bise
rica a menţinut pacea în sufletul nea
mului nostru dela început şi până astăzi, 
întărindu-i răbdarea, credinţa şi nădej
dea în biruinţa finală.

Datori suntem deci astăzi — mai 
mult ca ori când — să avem toată în
crederea în biserica lui Isus Hristos, 
care, prin slujitorii’ei cere necontenit Ce
rului pacea plină de glorie pentru nea
mul românesc.

Pr. D. Sângeorgean

Culegeri de sfrigafurt
Subiirică-i mândra mea 
De trei ori cât putina,
Ca s’o pot cuprinde bine 
Mai trebui „trei“ lângă mine.

Vinde-ţi mândro ochii mie 
Că pe ei îţi dau o mie,
Cu trei sute şi mai bine 
Te cumpără ori şi cine.

La chef şi la voie bună 
Toate fetele se-adună,
La sapă, la secerat 
Nu le poţi scoate din sat.

Zic unii: — „Bună poveste“
Să te iubeşti cu neveste.
Eu zic : Asta e prostie 
Când găseşti fete o mie.

Mică eşti fată ca bobii 
Şi la sărutat ca focu ,
Mică eşti fată ca macu 
Şi la sărutat ca dracu.

Ştii mândro mai de-demult 
Când ti-am dat gura ’mprumut ? 
0 să viu o d a f la voi 
Ca să-mi dai gura ’napoi.

Lelea'naltă şi voinică 
Doarme lângă mămăligă, 
Mămăliga clocăie,
Ea doarme şi horcăie;
Sare terciu din căldare 
Şi o arde la picioare,
Asta o supără tare.

V io re l G h. Tudorán

In anul 1942 nu se fine Târg 
de mosfre la Sibiu

^ Comisia Interimară a Camerei de 
Comerţ şi de Industrie Sibiu, după e- 
xaminarea amănunţită a situaţiei şi a 
taturor factorilor determinanţi pentru 
oportunitatea unui târg de mostre, s’a 
văzut nevoită de a hotărî că în anul 
1942 nu se va organiza la Sibiu un 
Târg de mostre. S'a prevăzut însă de 
ase organiza în anul 1943 o asemenea 
manifestaţie. Detaliile necesare se vor 
flxa ulterior.

Râşnovul climateric
Această staţiune climaterică se 

află la o distantă de numai 40 minute 
cu trenul de Braşov înspre apus, la o 
altitudine de 676 m. Este un admirabil 
centru de turism şi alpinism. In partea 
de sud a comunei se ridică falnici mun
ţii Bucegi, Bucşoiul, Piatra Craiului, 
deasupra Zârneştului, iar la Est mun
tele Postovarul, Poiana Braşovului etc. 
Regiunea oferă călătorului privelişti în
cântătoare.

Turiştii şi alpiniştii îşi găsesc loc 
de odihnă în vârfurile cele mai înalte 
de munţi, ca Bucşoiul, (2494 m) Omul,
— vârful Bucegilor (2513 m.), Carai- 
manul (2320 m.), deasupra Buştenilor 
(Schitul Peştera Ialomicioara 2400 m.) 
Natura a fost darnică cu această locali
tate aşezată în cea mai frumoasă poziţie 
geografică din frumoasa Ţară a Bârsii. 
Ea e îconjurată cu păduri seculare 
de brad, fag, stejar, are aerul să
nătos, ozonat, care este un puternic 
stimulent pentru întărirea fizică a cons
tituţiilor slăbite. Parfumul de brad este 
un agent binefăcător pentru plămâni.

Marele istoric Xenopol îşi făcuse 
din această localitate un cuib de odih
nă şi recreaţie, venind an de an să-şi 
facă viligiatura aici.

Râşnovul este un important cen
tru climateric, cunoscut nu numai în 
tară, ci şi în străinătate.

Comuna prin înfăţişarea ei are as
pectul unui orăşel de munte.

Aici se află şi o „Cetăţuie“ isto
rică, clădită pe vremea cavalerilor Teu
toni de către populaţia băştinaşă a co
munei pentru a le servi ca loc de adă
post contra năvălirilor barbare. La poa
lele acestei Cetătui, în pitoreasca „Va
lea Cetăţii“, la o distantă de un sfert 
de ceas pe jos, se află strandul comunal. 
Din vârful cetătuii se deschid orizon
turi largi oferind privelişti încântătoare 
peste întreaga Câmpie a Bârsei. Comuna 
se bucură de o bună organizaţie şi ad
ministraţie. Are lumină electrică, străzi 
curate, apă potabilă. In mijlocul comu
nei, în piaţa Regina Maria, se află un 
parc bine îngrijit. In partea de jos a 
comunei se află o promenadă cu o lun
gime de circa 1 km. ce duce spre co
muna vecină Cristian. Promenada este 
străjuită de arbori bătrâni, care fac a- 
tracţia şi plăcerea trecătorilor.

Vilegiaturiştii găsesc aici loc de 
recreaţie, fiind feriţi de sgomotul asur
zitor al oraşelor şi de luxul fără seamăn. 
In comună se găsesc restaurante care 
servesc în bune condiţiuni pe vizitatori.

N. Hamsea

Plante de cauciuc în Suedia

Pentru a da ştiinţei suedeze posi
bilitatea să facă experienţe în dome
niul cultivării plantelor care conţin 
cauciuc, Academia inginerilor a cerut 
de curând punerea la dispoziţie a 
17.700 coroane din mijloacele statului. 
Experienţele de cultivare vor fi făcute, 
îndeosebi cu planta caucaziană Tara- 
xacum Kok-Sakhyz, care a fost plan
tată de mai mult timp în Rusia şi în 
stateie baltice pentru obţinerea cauciu
cului. Se presupune că experienţele de 
cultivare vor du‘ra mai mulţi ani.

Conserve de fructe şi le
gume în alim entaţia suga
cilor

Dr. H. Bischoîf dela clinica de co
pii de pe lângă Universitatea  ̂din 
Greifswald a constatat că, pe lângă 
lapte, sugaciui poate primi numai le 
gume şi fructe ca izvoare de vitamină
C. Cercetând problema dacă conservele 
de legume constituesc un surogat sufi
cient, a rezultat că conservele de le
gume sunt foarte puţin inferioare legu
melor proaspete în ce priveşte conţi
nutul de vitamină C. Puţină vitamină 
C conţin conservele de mazăre, morcovi 
şi carote. Şi fructele pot înlocui un timp 
legumele. îndeosebi pruna poate fi fo
losită ca conservă în alimentaţia su- 
gaciului.

Inaugurarea cantinei' 
azil din Codlea

Duminică, 5 Iulie a. c., a avut loc 
la şcoala primară de stat, inaugurarea 
cantinei azil de zi a copiilor refugiaţi 
din Ardealul cedat. Solemnitatea s'a 
bucurat de prezenţa d-lui col. Craiu. 
prefectul judeţului cu d-na, însoţit fiind 
de d-na Cuteanu, preşedinta Crucii 
Roşii-Braşov, d-na dr, Nistor, d-na Ta~ 
nasiu, d-l dr. Creţu, medic primar, şi 
d-1 cpt. Georgescu din partea Cons. de 
Patronaj Braşov. Din localitate au luat 
parte : d-1 col. Filimon, d-1 col Iliescu 
cu d-na, d-1 cpt. V. Cărare, d-1 Anania 
Boldor cu d-na, Părintele Gh. FI. Preş- 
mereanu cu d-na, d-1 dr. loan Stoia cu 
d-na, d-1 loan Pascu cu d na, dir. şc, 
pens., d-1 director al şc. prim. loan 
Nica cu d-na, d-nele cpt. Coban, T. 
Cismaru, Ana Rogozea, d-1 Săvulescu 
etc. Părintele Preşmereanu a oficiat o 
scurtă slujbă religioasă, la urma căreia, 
în cuvinte alese, a remarcat fapta creş
tinească ce se săvârşeşte la această 
cantină-azil, unde iau masa, ziua în
treagă, 26 copii şi 5 femei, toţi din 
Ardealul de Nord. D-1 dr. Stoia, preş. 
filialei Crucea Roşie, salută pe d-l pre
fect şi arată că azi, mai mult ca ori 
când, suntem datori să ajutăm pe fraţii 
noştri care au fost nevoiţi să ia dru
mul pribegiei. A răspuns d-1 prefect, 
îndemnând la o cât mai largă asistenţă 
a acestor copii, viitori ostaşi. Mulţu
meşte d-lui col. Filimon pentru creş
tinescul şi lăudabilul gest ce-1 face, 
dând zilnic, hrana pentru amiază aces
tor copii. Mulţumeşte deasemeni celor 
care supraveghează la această cantină
—  d-nelor din Comitetul Local de Pa
tronaj — . medicului local, etc.

De faţă la această inaugurare au 
fost îmbrăcaţi în frumosul port na
ţional al locului şi părinţii copiilor, care 
în tot timpul au avut ochii plini de 
lacrimi amare şi dor. Pe feţele'lor supte 
de griji se putea citi însă şi o adiere 
de fericire, că ei pot să muncească, 
ştiind că odraslele lor sunt suprave- 
ghiate şi hrănite, faptă ce vorbeşte dela 
sine şi care aduce numai laudă celor 
ce au înfiinţat şi susţin această can
tină-azil.

La sfârşitul solemnităţii s'a servit
o gustare, pregătită de d-nele din co
mitet, in frunte cu d-na Valeria Stoia. 
înalţii oaspeţi au plecat cu convingerea 
că se lucrează la această cantină cu 
tot sufletul.

/. N.

B A N C A  A G R A R A ,  S. A., Cluj 

A N U N Ţ

Se aduce la cunoştinţa tuturor ac
ţionarilor, că în conformitate cu hotă- 
rîrea adunării generale ordinare din 7 
Iunie 1942, s’a redus capitalul social 
dela Lei 55.000.000 la Pengő 1.375.000 ; 
respectiv s'a redus valoarea nominală a 
unei acţiuni dela Lei 1.000 la Pengő 25.

Ca urmare la cele de mai sus, 
toţi acţionarii Băncii Agrare, S. A., 
Cluj, sunt rugaţi să-şi prezinte acţiu
nile spre stampilare la Banca „Albina“, 
Sibiu, în timpul cel mai scurt posibil.

Banca Agrară, S. A., Sucursala 
Turda.

Primăria comunei Satulung 
Judeţul Braşov

Nr. 2040/1942

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţă generală 

că primăria comunei Satulung, judeţul 
Braşov, va ţine licitaţie publică cu o- 
ferte scrise şi sigilate în plic închis în 
localul primăriei comunei Satulung în 
ziua de 5 August 1942, ora 9 a. m„, 
pentru darea în întreprindere a lucrărilor 
de construcţie a unei cantine pe lângă 
şcoala primară de Stat Nr. 1 din Satu- 
lung.

Valoarea lucrării conform devizu
lui» este de 400.000 lei.

Garanţie 1 0 ° / în numerar sau e- 
fecte de Stat depuse în plic separat

Licitaţia se va ţine în conformi
tate cu dispoziţiunile art. 88— 110 din 
L. C. P. modificată prin Decretul-Lege 
Nr. 2125 publicat în Mon. Of. Nr. 173 
din 24 Iulie 1941.

Caietul de sarcini şi actele anexe 
se pot vedea în orele de lucru Ia pri
măria comunală.

In cazul când această licitaţie nu 
va avea rezultat, se va ţine o nouă li
citaţie în ziua de 16 August 1942, în 
acelaşi loc, la aceeaşi oră şi în aceleaşi 
c°ndiţiuni.

Satulung, la 7 Iulie 1942.
Primar,

Gh. Roşcaleţ.
Notar,

N. Cândea.

Primăria comunei Satulung 
Judeţul Braşov

No. 2030 1942

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţă generală 

că, primăria comunei Satulung, judeţul 
Braşov, va ţine licitaţie  publică cu o- 
ferte scrise şi închise în plic sigilat în 
ziua de 5 August 1942, ora 11 a. m., 
în localul primăriei comunei Satulung 
pentru darea în întreprindere a lucrărilor 
de zidărie pentru corectarea cursului 
apel Tomoş.

Valoarea lucrării conform devizu
lui este de 1 800.000 Lei.

Garanţie 10%  îa numerar sau e- 
fecte garantate de Stat depusă în plic 
separat.

Licitaţia se va ţine în conformi
tate cu dispoziţiunile art. 8 8 —110 din 
L. C. P. modificată prin Decretul-Lege 
Nr. 2125 publicat în Mon. Of. Nr. 173 
din 24 Iulie 1941.

Caietul de sarcini şi actele anexe 
se pot vedea în orele de lucru la pri
măria comunală.

In cazul când această licitaţie nu 
va avea rezultat, se va ţine o nouă li
citaţie în ziua de 16 August 1942 în 
acelaşi loc, la aceeaşi oră şi în aceleaşi 
condiţiuni.

Satulung, la 7 Iulie 1942.
Primar,

Gh. Roşculef.
Notar,

N. Cândea.

Duminecă, 19 Iulie, orele l l V a se 
celebrează la biserica gr. catolică din 
loc un parastas în amintirea aniversării 
de 7 ani a morţii lui

Emil Socaciu
fost primcurator al acestei biserici şi 
secretar general al Primăriei.
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Nimeni nu poate smulge
legăturile de Irăflefafe dinire două popoare

Informaţiuni
Abonamente de spri|in

D-na Tini Socaciu dărueşte 
gazetei noastre suma de Lei 1000 
cu ocazia parastasului de 7 ani 
al decedatului ei soţ Emil Socaciu.

Nie. Lupaşy Râmnicu-Vâlcii 500
*

Cămin permanent pentru 
refugiaţi

Consiliul de patronaj a obţinut 
dela Centrul de Românizare al bunuri
lor evreeşti casa din str. Castelului Nr. 
46, care va fi amenajată de cămin per
manent pentru refugiaţi.

Refugiaţii ce sosesc zilnic în nu
măr tot mai mare vor putea locui a- 
colo până la obţinerea unui serviciu. 
Tot acolo va funcţiona şi o cantină a 
refugiaţilor.

Actualul cămin al refugiaţilor va 
fi amenajat pentru copiii refugiaţilor.

Toti bunii Români sunt rugaţi să 
contribue cu bani, rufărie, lingerie, etc. 
pentru înzestrarea acestor căminuri.

Cei care aveţi căminul vostru cald, 
nu uitaţi să contribuiţi la uşurarea lip
surilor celor năpăstuiţi de soartă.

«r

Nenorocirea dela serpen
tina blsericuţii

Joi, după masă, în cursul ploii to
renţiale cobora cu autobusul No. 17508
B. din Poiană grupul den fete al „Asi~ 
lului Elena Doamna“ ce este în colonie 
la Satulung. Ajungând la serpentina 
„bisericuţii“ şoferul Vasilescu simţi că 
s’a rupt frâna. Fără a-şi pierde prezenta 
de spirit îndreptă maşina spre o pantă 
laterală ca să evite prăpastia de 3-400 
metri şi izbi un perete de stâncă.

Secretarele şcolii 2Marcela Şerbă- 
nes:u şi Fifi Ciangăru voind să sară 
din maşină au fost prinse sub aceasta 
şi strivite pe loc.

Dintre eleve au fost uşor rănite 6.
La fata locului a descins comisia 

de anchetă compusă din d-nii : prim- 
procuror Ţughin, şeful politiei judiciare 
Flore seu Al. şi medicul legist Dumi- 
irescu, constatând cele de^mai sus.

*
Apelul Consiliului de Pa
tronaj

Doamnele şi domnii membri ai 
Consiliului Municipal, precum şi doam
nele şi domnii membri cooptaţi şi co
laboratori suntŞ insistent rugaţi a da 
tot concursul pentru o cât mai frumoa
să reuşită — morală şi materială — a 
concertului, teatrului şi conferinţei or
ganizate de D irecţia Propagandei Con
siliului de Patronaj al Operelor sociale 
din Bucureşti, după cum urmează :

Primirea oficială va avea loc în 
20 Iulie 1942, însă neştiind ora exactă, 
vă rugăm să binevoiţi a lua contact cu 
Biroul Ad-tîv, în decursul zilei de 
Sâmbătă, telefon 38.20.

In 20 Iulie 1942, orele 18 va con
ferenţia D-na Sanda I. Mateiu, în sala 
festivă a Camerei de Comerţ (intrarea 
liberă);

In 20 Iulie 1942 va avee loc con
certul corului Patronajului la „A stra“;

In 21 Iulie 1942 va avea loc piesa 
religioasă „Drumul Crucii" la „Astra“.

Pentru concett şi piesă biletele 
se găsesc la Biroul Comitetului nostru.

Acest cor fiind în turneu de pro
pagandă prin ţară, este o datorie mo
rală a noastră —  a membrilor Consi
liului de Patronaj local —  să-l spriji
nim şi să-l onorăm cu prezenţa noastră 
a  tuturora.

Vă rugăm în mod insistent să bi
nevoiţi a lua parte la primirea oficială 
şi la interesanta conferinţă a D-nei 
Sanda I. Mateiu, directoarea Propagan
dei Consiliului de Patronaj Central, ce 
va avea loc în ziua de 20 Iulie 1942, 
orele 18 şi va vorbi despre „Operele 
Sociale ale Consiliului de Patronaj“.

Fiind siguri că fiecare membru îşi 
va cunoaşte menirea şi datoria morală, 
nu ne îndoim, că acest turneu de pro
pagandă va avea o frumoasă reuşită.

Tot mai dese sunt, peste hotare, 
manifestările de simpatie pentru ţara 
noastră. Aceste manifestări cu caracter 
public au semnificaţia lor deosebită pe 
care noi trebue s’o înţelegem fără pu
tinţă de comentare şi să ne umplem 
sufletele de încredere în ziua de mâne 
fără sä ne mărturisim bucuria prin ma
nifestări care nu cadrează nici cu 
seriozitatea nici cu dreptatea cauzei 
noastre.

Atmosfera frumoasă pe care nea
mul nostru o are în cel mai îndepărtat 
colt de lume este ceva firesc şi fires
cul este greu să fie dărîmat chiar de 
cea mai diabolică diplomatie. Trebue să 
recunoaştem însă că noi n’am ştiut să 
ne facem cunoscuţi la timp lumii, am 
fost prea modeşti şi modestia a fost 
luată drept slăbiciune, nesiguranţă sau 
chiar prostie. Oaspeţii care ne vizitează 
acum ţara rămân impresionaţi de pu
terea noastră de creaţie, dar şi indig
naţi de felul cum alţii ne-au descris 
fără ca noi să fi ripostat. Zădarnic erau 
faptele noastre adevărate pilde de vieaţă 
ale unui popor paşnic şi muncitor, care 
n’a râvnit la bunurile altora şi dorea 
pacea şi prosperitatea tuturor vecinilor. 
Calomniile altora au prins răsturnând 
valoarea istorică şi negând existenţa 
legilor biologice care stau la baza or
ganizării statului nostru.

Acum ne-am trezit şi întocmai pa
sării fenix, ne renaştem din propria ce
nuşă. Simbolul nemuririi noastre ca 
neam şi ţară este puterea jertfei şi a 
credinţei, singurele arme care contează 
astăzi în vâlvătaia războiului; singurele 
acte valabile care vor pecetlui la masa 
păcii adevărul istoric în fata căruia toate 
neamurile se vor închina.

Propaganda noastră peste hotare 
este însăşi trăirea neamului din fiece 
zi, şi neamul românesc trăieşte din fapte 
reale şi adevărate, nici decum măsluite. 
Noi trăim real, nu teatral !

Iată deci valoarea manifestărilor 
de simpatie de peste hotare pentru tara 
noastră. încrederea pe care majoritatea 
neamurilor pământului o au în noi, se 
bazează pe sinceritate şi pe legăturile 
de frăţietate pe care nimeni nu le poate 
smulge din sufletul popoarelor.

Dacă n’ar fi această real> 
tate — pe care poti s’o nesocoteşti dar 
n’o poti distruge — şi dacă n’am cu
noaşte tăria caracterului şi valoarea 
scrisului celor ce ne-au vizitat ţara, 
care au luat contact cu „adevărul ade
vărat“ şi care întorcându-se în ţara lor 
se fac ecoul realităţilor, atunci noi cei 
dintâi am considera elogiile ca mici po
liteţe sau ca frazeologie de circumstanţă. 
Dar am fost cunoscuţi la noi acasă, în 
intimitatea noastră, unde pulsează o 
vieaţă cinstită şi curată. S'a constatat 
că în cea mai ascunsă cută a sufletu
lui nostru sălăslueşte sinceritatea care

De luni de zile asistăm la o 
cerere insistentă şi la o promisiune 
deşartă. In văzduh s’au încrucişat 
undele care duceau dintr’o parte 
în alta a lumii „cereri şi oferteu 
fără altă mângâiere din partea 
părţilor decât de ordin platonic. Se 
credea poate că „cererea şi ofertau 
va crea în rândurile armatelor 
Axei o adevărată teamă care va

a caracterizat popoarele latine şi acest 
sentiment a fost cunoscut de cei care 
scriu astăzi în felul următor: „Poporul 
român — scrie revista spaniolă „Fo
tos“ — constituie o insulă latină, aşe
zată în mijlocul unui ocean slav şi tu
ranic, insulă care şi-a păstrat limba, 
naţionalitatea şi religia datorită tenaci
tăţii şi convingerii că este un stâlp al 
civilizaţiei în Carpaţi şi la gurile Dunării.

Impăratal Traian, susţinând un răz
boiu victorios contra Dacilor lui Decebal, 
a îmbibat cu simţ european regiunea cu
prinsă între Tisa, Dunăre şi Nistru. In 
cucerirea sa a fost prezentă primejdia 
pe care o reprezenta lumea din stepele 
Asiei centrale şi occidentale.

 ̂ Cu o previziune care nu a fost a- 
tinsă în nicio altă parte a imperiului, a 
creat un bastion etnic care a servit la 
apărarea naturală a Europei. Legiunele 
romane au amestecat sângele lor cu popu
laţia Daciei, dând naştere unui popor 
viguros, puternic, cu spirit războinic, 
poporul român, care de atunci încă a 
avut de luptat cu constanţii invadatori 
veniţi din largul stepelor “.

In ziarul „Popolo di Roma“ scrie 
sub semnătura d-lui Giorgio Cabella: 
„Este greu să cuprinzi întreaga istorie 
a acestei ţări, faţă de care destinul s’a 
arătat prea aspru, dacă se iau în con
siderare meritele poporului român“.

Autorul articolului descrie peisa- 
giul românesc dela graniţă şi până la 
Bucureşti şi mărturiseşte emoţia cu care 
prin gări privea populaţia românească, 
al cărui tip rasial îi era atât de familiar.

„Care este explicaţia acestei fam i
liarităţii Na aş putea să spun. Dar 
feţele oamenilor pz care îi vedeam erau 
feţe cunoscute, care nî dădeau emoţia 
singulară a unei regăsiri şi nu pe aceea 
a unei descoperiri. Şi limba lor avea 
căldura şi culoarea limbilor care se în
ţeleg mai mult datorită unei particulare 
cadenţe a sunetelor decât datorită intui
ţiei cuvintelor. Ne surprindeam căutând 
să ghicim din care anume regiune a 
Italiei au venit legionarii lui Traian, 
care, stabilindu-se în România acum 
două mii de ani, au pus temelia acestui 
popor şi acestei limbi. Acesta a fost 
gândul care ne-a întovărăşit tot timpul 
până la Bucureşti“.

D-1 Cabella. declară apoi că în 
Piaţa Palatului Regal, ufide sunt expuse 
tancurile cucerite de divizia de gardă 
dela bolşevici şi în jurul cărora se 
găsea multă lume, a renunţat la orice 
speculaţie a gândului ce l-a călăuzit 
până la Bucureşti. „In faptul acesta al 
expunerii trofeelor, era mândria soldaţilor 
români şi însăşi documentul descendenţii 
lor. Urmaşi ai legionarilor stabiliţi în 
Dacia Felix, Românii de astăzi, arată 
încă odată lumii că descind dintr’o ar
mată de învingători

Mai este oare nevoie de vreun 
comentariu a acestor rânduri atât de 
elogioase şi din care se desprinde baza 
fiinţei Statului nostru contestată ieri, 
dar recunoscută astăzi?

sdruncina moralul şi va micşora 
numărul victoriilor. Crearea celui 
de al doilea front a fost doar o 
dorinţă şi o speranţă. El nu putea 
să fie realizat din moment ce pe 
fronturile actuale de luptă iniţia
tiva nu este a anglo-saxonilor. Şi 
totuşi ceea ce Englezii au dorit 
altora le-a venit lor. „India se 
află în războiu cu Anglia“, co

de Mardare Mafeescu

munică din Bankok, agenţia „Ra
dor“, în mod neîndoelnic şi defi
nitiv, a declarat purtătorul de cu
vânt al ligii pentru independenţa 
Indiei. Mahatma Gandhi a luat 
din nou conducerea naţiunii indiene 
şi Indienii din Asia de răsărit aş
teaptă cu încordare hotărîrea ce 
se va lua la Wardha în aceste 
ceasuri critice. Nu încape nicio în
doială, a continuat purtătorul de 
cuvânt, că răspunsul tuturor In
dienilor din Indii şi din afara lor, 
la apelul lui Mahatma Gandhi va 
arăta lumii de ce este în stare 
poporul indian. Toţi Indienii sunt 
gata să se dedice cu trup şi su
flet acestei ultime lupte pentru 
eliberarea Indiilor.

Lămurirea definitivă a situa
ţiei dintre poporul indian şi do
minaţia engleză este inevitabilă 
După cum se anunţă din Ankara, 
Comitetul executiv al Congresului 
a cerut încetarea puterilor politice 
ale Englezilor în Indii.

Turcia a luat 
măsuri de apărare

Cu privire la informaţiile răspân
dite în străinătate asupra unor măsuri 
speciale luate de Turcia pentru a apăra 
frontierele sale dela Nord şi dela Est, 
se confirmă la Ankara că de câtva 
timp măsuri de ordin militar şi de po
litie au fost luate pentru o protecţie 
efectivă a acestor frontiere, atât pe 
uscat cât şi pe mare.

Situaţia pe fronturile 
de lupiă

La Nord de Doneţ înaintarea ger
mană continuă cu mare repeziciune. 
Oraşul Starobjelsk a fost ocupat, iar 
coloane înaintate au depăşit localitatea 
B ’elovodsk atingând râul Kamichnaja 
într’un punct situat la 48 km. Vest de i 
linia ferată Voronej-Rostov. La Sud de 
Voronej, alte formaţiuni germane, au 
ocupat oraşul Bogucear, şi continuă 
înaintarea spre Stalingrad. Valul tru
pelor germane care traversează Donul 
la 210 km. Sud de Voronej, creşte fără 
încetare. Grupurile de bolşevici încer
cuite au căutat zădarnic să-şi facă loc 
de scăpare. Rostovul şi porturile cau
caziene au fost bombardate. In celelalte 
sectoare acţiuni locale. In golful Fin
landei au fost scufundate 2 submarine 
sovietice, iar în Mediterana un cruci' 
şător englez a fost torpilat şi avariat

In Africa de Nord, trupele mare
şalului Rommel, după ce au respins un 
atac englez, au trecut la contra-atac 
capturând mai multe sute de prizonieri, 
doborând mai multe avioane. Un avion 
al forţelor Axei nu s’a mai întors.

Redactor responsabil 
ION BOZDOG

Sitnatia pe fronturile de lnptă. Al doilea front

Tipografia „ASTRA“ Braşov, Str. Lungă Nr. 1.


